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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sg6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

lab 5771 1.9 0.8 3 63.8 99.9

2 | s775 | 33 [ 09 | 4 | 816 | 100 |
2 | 5742 | 14 | o8 | 3 | 458 | 994 |
4 | seo1 | 26 | 18 | 4 | 647 | 985 |
4 | s | 18 [ 12 | 4 | 444 | 973 |
. de | 4955 | 23 | 22 | 5 | 451 | 858 |

. sb | se83 | 28 | 14 | 6 | 466 | 984 |
6 | so96 | 1 [ o8 | 2 | 52 | 882 |
. 7b() | se46 | 18 [ 12 | 4 | 444 | 978 |
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Arhobwi

Atebwch boh cwestiwn. A

1. Mae amserydd newydd sy'n siap pél, wedi cael ei gynhyrchu Pan mae'n cael ei ryddhau
mae stopgloc sy'n rhan or amserydd yn cychwyn. Pan mae'r bél yn taro rhywbeth nesaf, mae’ r
amserydd yn stopio. Mae'r amser mae'n ei gymryd yn cael ei arddangos ar ei sgrin.

Mae athro'n defnyddio’r amserydd pél ar gyfer arbrawf. Mae'n dal y bél y tu allan i ffenestr
ei ddosbarth ar y trydydd llawr ac yna'n ei goliwng yn ofalus. Mae'r amser mae'n ei gymryd i
gwympo'n cael ei gofnodi mewn tabl. Mae'r bél yn cael ei gollwng 5 gwaith yn ystod yr arbrawf. |

Rhif goliwng
y bél 1 2 3

Amser (s) 1.48 1.52 1.54 1.46 ‘

(a) Esboniwch sut gallai'r athro ddarganfod a yw'r canlyniadau yn atgynyrchadwy
(reproducible). [2]

. dhdecloodd v/w{)mm,{y me

(b) Rhowch gylch o amgylch y canlyniad yn y tabl sy'n fwyaf tebygol o fod yn afreolaidd.
(1]

(c) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae’'n ei gymryd i'r amserydd pél i gwympo. [2]

N bt 1D Slee il _ 6 =

Amser cymedrig i gwympo = ‘ g .8
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Defnyddiwch yr hafaliad:

(ch) Cyflymder ardrawiad cymedrig y bél ar y ddaear yw 14.2m/s.

Arholwr
yn unig
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i gyfrifo uchder goliwng y bél. b A [2]
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae amserydd newydd, sy'n siap pél, wedi cael ei gynhyrchu. Pan mae'n cael ei ryddhau,
mae stopgloc sy'n rhan o'r amserydd yn cychwyn. Pan mae'r bél yn taro rhywbeth nesaf, mae'r
amserydd yn stopio. Mae'r amser mae'n ei gymryd yn cael ei arddangos ar ei sgrin.

Mae athro’'n defnyddio’r amserydd pél ar gyfer arbrawf. Mae'n dal y bél y tu allan i ffenestr
ei ddosbarth ar y trydydd llawr ac yna'n ei gollwng yn ofalus. Mae'r amser mae'n ei gymryd i
gwympo'n cael ei gofnodi mewn tabl. Mae'r bél yn cael ei goliwng 5 gwaith yn ystod yr arbrawf.

Rhif gollwng ]
s 1 2 3 4 5
Amser (s) 1.48 1.10 1.52 1.54 1.46

(a) Esboniwch sut gallai'r athro ddarganfod a yw'r canlyniadau yn atgynyrchadwy
(reproducible).

(b) Rhowch gylch o amgyich y canlyniad yn y tabl sy'n fwyaf tebygol o fod yn afreolaidd.
(]

(c) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae'n ei gymryd i'r amserydd pél i gwympo. [2]
e+ 10+ .S TL8% 4+ 46
= F.1\
G [ 4
= .
Amser cymedrig i gwympo = ... l -LI- a” S
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(ch)
Defnyddiwch yr hafaliad:

i gyfrifo uchder goliwng y bél.

W = OM/S
v =14 dmys
€= (1,435
E=1

Cyflymder ardrawiad cymedrig y bél ar y ddaear yw 14.2m/s.

(2]
UV
2
0t & o 1 ya
L=
10.0% >~
Uchder goliwng = .......... ‘OI ..... m
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Arholwr
Atebwch bob cwestiwn. kg
1. Mae amserydd newydd, sy'n sidp pél, wedi cael ei gynhyrchu. Pan mae'n cael ei ryddhau,
mae stopgloc sy’'n rhan o'r amserydd yn cychwyn. Pan mae'r bél yn taro rhywbeth nesaf, mae'r
amserydd yn stopio. Mae'r amser mae’n ei gymryd yn cael ei arddangos ar ei sgrin.

Mae athro'’n defnyddio’r amserydd pél ar gyfer arbrawf. Mae'n dal y bél y tu allan i ffenestr
ei ddosbarth ar y trydydd llawr ac yna'n ei goliwng yn ofalus. Mae'r amser mae'n ei gymryd i
gwympo'n cael ei gofnodi mewn tabl. Mae'r bél yn cael ei gollwng 5 gwaith yn ystod yr arbrawf.

Rhif gollwng
y bl 1 2 3 4 5
Amser (s) 1.48 110 1.52 1.54 1.46

(a) Esboniwch sut gallai'r athro ddarganfod a yw'r canlyniadau yn atgynyrchadwy
(reproducible).

() Rhowch gylch o amgyich y canlyniad yn y tabl sy'n fwyaf tebygol o fod yn afreolaidd.
(1]

(¢) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae'n ei gymryd it amserydd pél i gwympo. [2]

B, 10 1 162 |

Amser cymedrig i gwympo = ?‘S AAAAAA s
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(ch) Cyflymder ardrawiad cymedrig y bél ar y ddaear yw 14.2m/s.
Defnyddiwch yr hafaliad:

u+v
2

xX= t

i gyfrifo uchder goliwng y bél.

Uchder gollwng = ...... M‘j m

oc= € 4 7‘('ij§ o= 10,65 m
4%

(2]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

Cyfan | Mathe

AA3
swm | mateg

Ymar
ferol

(@)

Cael grwpiau eraill neu pobl wahanol [e.e. myfyrwyr] i wneud yr arbrawf
1)

Os yw’r data sy’n cael eu casglu yn debyg [yna mae’n atgynyrchadwy]
(1) [marc annibynnol]

(b)

Rhif gollwng y bél 2 neu’r amser = 1.10 eiliad gyda chylch o’i amgylch
Os oes cylch o amgylch 2 amser — 0

(€)

(1.48 + 1.52 + 1.54 + 1.46)/4 [neu 6.00/4] (1) heb y canlyniad afreolaidd

dgy
=1.50 [s] (1) [derbyn 1.5]

Atebion posibl gan gynnwys dgy
562s—>141s
558s—>140s
556s—>1.39s
5.64s—>141s

Os yw'r canlyniad afreolaidd yn cael ei gynnwys, rhowch 1 marc am
ddull/cyfrifiad cywir [— 1.42 s] [derbyn 1.4]

(ch)

Amnewid: (0 + 14.2) x 1.50 (dgy) + 2 (1)
=10.65 [m] (1)

DS:14s—>599m,1.42s —10.1m

Cyfanswm Cwestiwn 1

© WJEC CBAC Ltd.







Arhobwi

Atebwch boh cwestiwn. A

1. Mae amserydd newydd sy'n siap pél, wedi cael ei gynhyrchu Pan mae'n cael ei ryddhau
mae stopgloc sy'n rhan or amserydd yn cychwyn. Pan mae'r bél yn taro rhywbeth nesaf, mae’ r
amserydd yn stopio. Mae'r amser mae'n ei gymryd yn cael ei arddangos ar ei sgrin.

Mae athro'n defnyddio’r amserydd pél ar gyfer arbrawf. Mae'n dal y bél y tu allan i ffenestr
ei ddosbarth ar y trydydd llawr ac yna'n ei goliwng yn ofalus. Mae'r amser mae'n ei gymryd i
gwympo'n cael ei gofnodi mewn tabl. Mae'r bél yn cael ei gollwng 5 gwaith yn ystod yr arbrawf. |

Rhif goliwng
y bél 1 2 3

1b: 1
Amser (s) 1.48 1.52 1.54 1.46 ‘

(a) Esboniwch sut gallai'r athro ddarganfod a yw'r canlyniadau yn atgynyrchadwy
(reproducible). [2]

4 5 ] la: 1

(b) Rhowch gylch o amgylch y canlyniad yn y tabl sy'n fwyaf tebygol o fod yn afreolaidd.
: : (1]

(c) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae’'n ei gymryd i'r amserydd pél i gwympo. [2]

,LP@%L%D_{'.%%L(. A
\/L{/ 5 Q;,E 5

Amser cymedrig i gwympo = ‘ g .8
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Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo’n gywir. Ni enillodd yr ail farc oherwydd defnyddiwyd y gwerth afreolaidd.  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis y canlyniad afreolaidd.  




Sticky Note

 
1 marc am gyfeirio at grwpiau eraill.  






Arholwr
(ch) Cyflymder ardrawiad cymedrig y bél ar y ddaear yw 14.2m/s. i
Defnyddiwch yr hafaliad:
= uty
=3
) ) P
i gyfrifo uchder goliwng y bél. b A [2]
_ Pl
[L- LK (- 5 — Uchder goliwng = QJ/B .m
7

1c: 2
1ch: 0
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Sticky Note

 
0 marc. Nid yw'r ymgeisydd wedi amnewid y gwerthoedd cywir.  
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1.

Atebwch bob cwestiwn.

Mae amserydd newydd, sy'n siap pél, wedi cael ei gynhyrchu. Pan mae'n cael ei ryddhau,
mae stopgloc sy'n rhan o'r amserydd yn cychwyn. Pan mae'r bél yn taro rhywbeth nesaf, mae'r
amserydd yn stopio. Mae'r amser mae'n ei gymryd yn cael ei arddangos ar ei sgrin.

Mae athro’'n defnyddio’r amserydd pél ar gyfer arbrawf. Mae'n dal y bél y tu allan i ffenestr
ei ddosbarth ar y trydydd llawr ac yna'n ei gollwng yn ofalus. Mae'r amser mae'n ei gymryd i
gwympo'n cael ei gofnodi mewn tabl. Mae'r bél yn cael ei goliwng 5 gwaith yn ystod yr arbrawf.

Rhif gollwng ]
s 1 2 3 4 5
Amser (s) 1.48 1.10 1.52 1.54 1.46

(a) Esboniwch sut gallai'r athro ddarganfod a yw'r ¢=2=lyniadau yn atgynyrchadwy
(reproducible). @ [2]

GON._OIL-WNUOL Y QrTQULE — LUNoit

(b) Rhowch gyich o amgyichy ca d yn y tabl sy'n fwyaf tebygol o fod yn afreolaidd.
(]

(c) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae'n ei gymryd i'r amserydd pél i gwympo. [2]
e+ 10+ 1. S TL8% + 4

= .1
5 43 =
= .

Amser cymedrig i gwympo = ... l -LI- a” S
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Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo’n gywir. Ni enillodd yr ail farc oherwydd defnyddiwyd y gwerth afreolaidd.  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis y canlyniad afreolaidd.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid oedd yr ymgeisydd wedi cyfeirio at grwpiau eraill.  






(ch)
Defnyddiwch yr hafaliad:

i gyfrifo uchder goliwng y bél.

W = OM/S
v =14 dmys
€= (1,435
E=1

Cyflymder ardrawiad cymedrig y bél ar y ddaear yw 14.2m/s.

(2]
UV
2
0t & o 1 ya
L=
10.0% >~
Uchder goliwng = .......... ‘OI ..... m
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Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid gan ddwyn y gwall ymlaen yn gywir o (c) ac 1 marc am gyfrifo’n gywir.  
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae amserydd newydd, sy'n sidp pél, wedi cael ei gynhyrchu. Pan mae'n cael ei ryddhau,
mae stopgloc sy’'n rhan o'r amserydd yn cychwyn. Pan mae'r bél yn taro rhywbeth nesaf, mae'r
amserydd yn stopio. Mae'r amser mae’n ei gymryd yn cael ei arddangos ar ei sgrin.

Mae athro'’n defnyddio’r amserydd pél ar gyfer arbrawf. Mae'n dal y bél y tu allan i ffenestr
ei ddosbarth ar y trydydd llawr ac yna'n ei goliwng yn ofalus. Mae'r amser mae'n ei gymryd i
gwympo'n cael ei gofnodi mewn tabl. Mae'r bél yn cael ei gollwng 5 gwaith yn ystod yr arbrawf.

Rhif gollwng
y bl 1 2 3 4 5
Amser (s) 1.48 110 1.52 1.54 1.46

(a)

Esboniwch sut gallai'r athro ddarganfod a yw'r canlyniadau yn atgynyrchadwy
(reproducible).

() Rhowch gylch o amgyich y canlyniad yn y tabl sy'n fwyaf tebygol o fod yn afreolaidd.
®) .
(¢) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae'n ei gymryd it amserydd pél i gwympo. [2]

1.64¢ + .62 + 1,<&@‘7.Gb: f;_gs
G

Amser cymedrig i gwympo = ?‘S AAAAAA s

T
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Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddewis gwerthoedd cywir h.y. nid yw wedi cynnwys y rhif afreolaidd. 1 marc am gyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis y canlyniad afreolaidd.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am grybwyll grwpiau eraill yn ail wneud yr un arbrawf. 1 marc am weld os yw’r canlyniadau’n debyg.  






Arholwr
(ch) Cyflymder ardrawiad cymedrig y bél ar y ddaear yw 14.2m/s. yname
Defnyddiwch yr hafaliad:
utv @
x= t
2
i
i gyfrifo uchder goliwng y bél. [2]
DC:O-!' 1‘(.&0(1{ oG 2 IOQYM
x

Uchder gollwng = ...... M‘j m

B

1c: 2
1ch: 2
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Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir ac 1 marc am gyfrifo’n gywir.  
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Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae amserydd newydd, sy’n siap pél, wedi cael ei gynhyrchu. Pan mae'n cael ei ryddhau,
mae stopgloc sy’n rhan o'r amserydd yn cychwyn. Pan mae’r bél yn taro rhywbeth nesaf, mae’r
amserydd yn stopio. Mae'r amser mae’n ei gymryd yn cael ei arddangos ar ei sgrin.

Mae athro’n defnyddio’r amserydd pél ar gyfer arbrawf. Mae’'n dal y bél y tu allan i ffenestr
ei ddosbarth ar y trydydd llawr ac yna'n ei gollwng yn ofalus. Mae'r amser mae'n ei gymryd i
gwympo’n cael ei gofnodi mewn tabl. Mae’r bél yn cael ei gollwng 5 gwaith yn ystod yr arbrawf.

Rhif gollwng
y bél 1 2 3 4 5
Amser (s) 1.48 1.10 1.52 1.54 1.46

(a) Esboniwch sut gallai'r athro ddarganfod a yw’r canlyniadau yn atgynyrchadwy
(reproducible). [2]

(b) Rhowch gylch o amgylch y canlyniad yn y tabl sy’n fwyaf tebygol o fod yn afreolaidd.

(1]
(c) Cyfrifwch yr amser cymedrig mae’'n ei gymryd i'r amserydd pél i gwympo. 2]
Amser cymedrig i gwympo = ... S
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(ch) Cyflymder ardrawiad cymedrig y bél ar y ddaear yw 14.2m/s.
Defnyddiwch yr hafaliad:

utv
2

X = t

i gyfrifo uchder gollwng y bél.

Uchder gollwng =

[2]

Arholwr
yn unig
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3. Mae myfyriwr cemeg yn lluniadu a labelu atom heliwm yn gywir.
electron —_—e
proton : %

niwtron /

(8) Niwclews heliwm yw gronyn alffa. Nodwch y gwahaniaeth rhwng adeiledd (structure)
gronyn alffa ac atom heliwm. 1]

N grorgt SRR 0 CgNS VN itben o an

(b) Mae niwclews poloniwm-218 (25 Po) yn dadfeilio drwy allyriad alffa (c).
Zéﬁf’o — X + ‘;a

Ychydig amser yn ddiweddarach, mae'r niwclews canlynol X yn dadfeilio drwy allyriad
beta (B).

X— Y+ B
Yna mae niwclews Y yn dadfeilio drwy allyriad beta ().

214 0
Y — G Z+ (B

10
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1"

Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am rai elfennau, eu symbolau a'u rhifau proton.

Arholwr
yn unig

3L20NBEO01

"

Elfen Symbol Rhif proton
radiwm Ra 88
ffranciwm Fr 87
radon Rn 86
astatin At 85
poloniwm Po 84
bismwth Bi 83
plwm Pb 82
(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gwbihau'r tabl hwn. [4]
Elfen Rhif niwcleon
X W - S -
(i) Nodwch pauno X, Y neu Z sy isotop poloniwm (Po). ... 2. []
1 o WJEC CBAC Cyt (3420N80-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr

2 nig
3. Mae myfyriwr cemeg yn lluniadu a labelu atom heliwm yn gywir. e

electron —— =@ .

proton

niwtron

(@) Niwclews heliwm yw gronyn alffa. Nodwch y gwahaniaeth rhwng adeiledd (structure)
gronyn alffa ac atom heliwm. 1]

R iwdews AnSefploy frekiffa

b) Mae niwclews poloniwm-218 (2. Po) yn dadfeilio drwy allyriad alffa (c).
&4

14
25?0 —>® + ga
3 R
Ychydig amser yn ddiweddarach, mae'r niwclews canlynol X yn dadfeilio drwy allyriad
beta (B).

—>Y+_?B

L O
Yna mae niwclews Y yn dadfeilio drwy allyriad beta (B).

214 0
Y — a3 + 1B

945

10

(1 WJEC CBAC Cyf (3420NB0-1)






1"

Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am rai elfennau, eu symbolau a'u rhifau proton.

Elfen Symbol Rhif proton
radiwm Ra 88
ffranciwm Fr 87
radon Rn 86
astatin At 85
poloniwm Po 84
bismwth Bi 83
plwm Pb 82

(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gwblhau'r tabl hwn.

Elfen Rhif niwcleon
X Plwm | 214
Y | Bism wth 214

(i) Nodwch pa uno X, Y neu Z sy'n isotop poloniwm (Po).

4]

Arholwr
yn unig

3420N801

1"

11

(h! WJEC CBAC Cyf

(3420NB0-1)

Trowch y dudalen.
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3. Mae myfyriwr cemeg yn lluniadu a labelu atom heliwm yn gywir.

electron ——————»g .

proton H ,%
niwtron /

(@) Niwclews heliwm yw gronyn alffa. Nodwch y gwahaniaeth rhwng adeiledd (structure)
gronyn alffa ac atom heliwm.

x\f\u_o,cﬁancuom Nbamn 7 Az coon.. oo and aes gan...
%““\3'\ odu&o\ VNN AR i ConauA -

(b) Mae niwclews poloniwm-218 ( 2;2 Po) yn dadfeilio drwy allyriad alffa (o).

218 4
8‘,Po —_ X + 50

Ychydig amser yn ddiweddarach, mae'r niwclews canlynol X yn dadfeilio drwy allyriad
beta ().

X— Y+ 9B
Yna mae niwclews Y yn dadfeilio drwy allyriad beta ().

214 0

(1]

i

1 WJEC CBAC Cyt. (34Z0NBD-1)

Arholwr
yn unig





1"

Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am rai elfennau, eu symbolau a'u rhifau proton.

Elfen Symbol Rhif proton
radiwm Ra 88
ffranciwm Fr 87
radon Rn 86
astatin At 85
poloniwm Po 84
bismwth Bi 83
plwm Pb 82
@ Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gwblhau'r tabl hwn. [4]
Elfen Rhif niwcleon
X PO
(i) Nodwch pa uno X, Y neu Z sy'n isotop poloniwm (Po). s ]
11 @ WJIEC CBAC Cyf (3420NBO-1) Trowch y dudalen.

Arholwr

yn unig

2420NBOY

1"






		Blank Page




Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
y AAL | AAD AA3 Cyfan | Mathe | Ymar
swm | mateg | ferol
(@) Mae gan y gronyn alffa / mae ganddo ddau electron yn llai / dim 1 1
electronau [gwrthod: ‘llai o electronau’ yn unig]
[Os rhoddir ‘mae ganddo’, cymryd bod hyn yn cyfeirio at y gronyn alffa]
Cyfeirio at wefr yn niwtral — dim marciau ychwanegol na chosb
(b) | ()
Elfen Rhif niwcleon
X Pb / plwm (1) 214 (1) 4 4
Y Bi / bismwth (1) 214 (1)
DS: Rhifau ychwanegol yn y blwch ‘Rhif niwcleon’ — dim marc.
(i) z 1 1
Cyfanswm Cwestiwn 3 1 5 0 6 0 0

© WJEC CBAC Ltd.
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3. Mae myfyriwr cemeg yn lluniadu a labelu atom heliwm yn gywir.
electron —_—e
proton : %

niwtron /

(8) Niwclews heliwm yw gronyn alffa. Nodwch y gwahaniaeth rhwng adeiledd (structure)
gronyn alffa ac atom heliwm. 1]

O gongn QMR A OYNNWIRENN gy en A an

(b) Mae niwclews poloniwm-218 (25 Po) yn dadfeilio drwy allyriad alffa (c).
Zéﬁf’o — X + ‘;a

Ychydig amser yn ddiweddarach, mae'r niwclews canlynol X yn dadfeilio drwy allyriad
beta (B).

X— Y+ B
Yna mae niwclews Y yn dadfeilio drwy allyriad beta ().

214 0
Y — G Z+ (B

10

() WJEC CBAC Cyt. {3420NBO-1)

Arholwr
yn unig

3a: 0



Sticky Note

 
0 marc.  






1"

Arholwr
Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am rai elfennau, eu symbolau a'u rhifau proton. ynung
Elfen Symbol Rhif proton
radiwm Ra 88
ffranciwm Fr 87
radon Rn 86
astatin At 85
poloniwm Po 84
bismwth Bi 83
plwm Pb 82
(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gwbihau'r tabl hwn. [4]
: S i1
Elfen Rhif niwcleon - '
3bii: 1
X RN, | N -
(i) Nodwch pa uno X, Y neu Z sy'n isotop poloniwm (Po). ... 2 []
6

1

W WJEC CBAC Cyf, (3420N80-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
1 marc am ddewis cywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis Pb sef yr unig ateb cywir yn y tabl.  
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Arholwr

2 nig
3. Mae myfyriwr cemeg yn lluniadu a labelu atom heliwm yn gywir. e

electron —— =@ .

proton

niwtron

(a) Niwclews heliwm yw gronyn alffa. Nodwch phaniaeth rhwng adeiledd (structure)
gronyn alffa ac atom heliwm. (1

R iwdews AnSefploy frekiffa

b) Mae niwclews poloniwm-218 (2. Po) yn dadfeilio drwy allyriad alffa (c).
&4

gAY

218 4
84PO —>® + Jo

T i 3a: 0

Ychydig amser yn ddiweddarach, mae'r niwclews canlynol X yn dadfeilio drwy allyriad
beta (B).

—>Y+_?B

L O
Yna mae niwclews Y yn dadfeilio drwy allyriad beta (B).

214 0
Y — a3 + 1B

945

10

(1 WJEC CBAC Cyf (3420NB0-1)



Sticky Note

 
0 marc.  






1"

Arholwr
Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am rai elfennau, eu symbolau a'u rhifau proton. g
Elfen Symbol Rhif proton
radiwm Ra 88
ffranciwm Fr 87
radon Rn 86
astatin At 85
poloniwm Po 84
bismwth Bi 83
plwm Pb 82
(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gwblhau'r tabl hwn. 4]
§ 3bi: 4
Elfen Rhif niwcleon - I
3bii: 0
X Rl | 214
¥ | . Rismwth A
(i) Nodwch pa uno X, Y neu Z sy'n isotop poloniwm (Po). ... Y ................... 1]
6

11

) WJEC CBAC Cyf (3420NB0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
0 marc.  




Sticky Note

 
4 marc am 4 blwch wedi eu llenwi’n gywir.  
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3. Mae myfyriwr cemeg yn lluniadu a labelu atom heliwm yn gywir.

electron ——————»g .

proton H ,%
niwtron /

(@) Niwclews heliwm yw gronyn alffa. Nodwch y gwahaniaeth rhwng adeiledd (structure)
gronyn alffa ac atom heliwm.

x\f\u_o,cﬁancuom Nbamn 7 Az coon.. oo and aes gan...
%““\3'\ odu&o\ VNN AR i ConauA -

(b) Mae niwclews poloniwm-218 ( 2;2 Po) yn dadfeilio drwy allyriad alffa (o).

218 4
8‘,Po —_ X + 50

Ychydig amser yn ddiweddarach, mae'r niwclews canlynol X yn dadfeilio drwy allyriad
beta ().

X— Y+ 9B
Yna mae niwclews Y yn dadfeilio drwy allyriad beta ().

214 0

(1]

i

1 WJEC CBAC Cyt. (34Z0NBD-1)

Arholwr
yn unig

3a: 1



Sticky Note

 
1 marc am wahaniaeth cywir.  






1"

Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am rai elfennau, eu symbolau a'u rhifau proton.

Elfen Symbol Rhif proton
radiwm Ra 88
ffranciwm Fr 87
radon Rn 86
astatin At 85
poloniwm Po 84 N
bismwth Bi 83
plwm Pb 82

11

@ Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gwblhau’@l hwn. [4]
Elfen Rhif niwcleon
X . - TN
(i) Nodwch pa uno X, Y neu Z sy'n isotop poloniwm (Po). s ]

@ WIEC CBAC Cyf

(3420NB0O-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr

yn unig

2420NBOY

1"

3bi: 4
3bii: 1



Sticky Note

 
1 marc am ddewis cywir.  




Sticky Note

 
4 marc am 4 blwch wedi eu llenwi’n gywir.  
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3.  Mae myfyriwr cemeg yn lluniadu a labelu atom heliwm yn gywir.

(@

electron — »@ .

proton . %

Niwclews heliwm yw gronyn alffa. Nodwch y gwahaniaeth rhwng adeiledd (structure)
gronyn alffa ac atom heliwm.

(1]

Mae niwclews poloniwm-218 (Zéi Po) yn dadfeilio drwy allyriad alffa (o).

218 4
84Po — X + 50

Ychydig amser yn ddiweddarach, mae’r niwclews canlynol X yn dadfeilio drwy allyriad
beta (B).

X — Y+ B

Yna mae niwclews Y yn dadfeilio drwy allyriad beta ().

214 0
Y — Z+ B

10

® WJEC CBAC Cyf. (3420NB0-1)

Arholwr
yn unig






11

Mae'r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am rai elfennau, eu symbolau a’u rhifau proton.

Elfen Symbol Rhif proton
radiwm Ra 88
ffranciwm Fr 87
radon Rn 86
astatin At 85
poloniwm Po 84
bismwth Bi 83
plwm Pb 82
(i) Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gwblhau’r tabl hwn. [4]
Elfen Rhif niwcleon
X ...............................................................................................
Y ...............................................................................................
(i) Nodwch pauno X, Y neu Z sy'n isotop poloniwm (Po). ... [1]

Arholwr

yn unig

3420NB0O1

11

11

( WJEC CBAC Cyf.

(3420NB0-1)

Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

6. (a) Mae adweithiau ymasiad ac ymholltiad niwclear yn cynhyrchu egni gwres. Disgrifiwch a
chymharwch adweithiau ymholitiad niwclear dan reolaeth ac adweithiau ymasiad niwclear
dan reolaeth. [6 AYE]

(b) Dyma adwaith ymasiad nodweddiadol rhwng tritiwm a dewteriwm:
tritwm + dewteriwm — heliwm + niwtron + 2.82 x 10~'2J o egni

Cyfrifwch nifer yr adweithiau ymasiad sydd ei angen bob eiliad i roi egni allbwn o 6.2 MJ
bob eiliad. [2]

l | .
ke + Ny Eopn
3 > 2o ?
\ (

Nifer yr adweithiau = ...

17

{7 WJEC CBAC Cyt (3420NB0-1) Trowch y dudalen.
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6. (a) Mae adweithiau ymasiad ac ymholitiad niwclear yn cynhyrchu egni gwres. Disgrifiwch a
chymharwch adweithiau ymholltiad niwclear dan reolaeth ac adweithiau ymasiad niwclear
dan reolaeth. [6 AYE]

mcg;v‘ jmhal..lhiad....m.:fw.caw.., Y. gl . ou.{;wdaua ...... Wraniwna.....
fcl ,.,.6anw3ch,,.44m Lo, .aawem«yadw ML NLWIYOD. ok yh

238 i
(el . an... Scethu.. gt WIGNIwnA. . cc. MM...L(ﬁm.....VM.”l‘lallbl..f. ....................

by ya.. Crw...A...a‘o(wmm.i....gadu'..s,unol fgdd. wndager..yn......
hottn MWOSEUA. .. WIantwmr.. LG erum\oanmwf :

..m.'w,ccqfuu}r.,__guo ...... wiwn 't wn“..%.zé'a.,,hdtmm...,....a.c... vn lugfdecr ¢ gui
or le:l ______ e ... qw/t.[...,.T.1.u.......b.od.......qwa.£m//_. ..qw.ua.l.l.h;cd. yn
dduarnydd .ym(aaydzm......,mm“.%qmt/mﬁ : .gwa/zéd...wm s qn. ntliwe ...

(b) Dyma adwaith ymasiad nodweddiadol rhwng tritiwm a dewteriwm:
tritiwm + dewteriwm — heliwm + niwtron + 2.82 x 107'2J o egni

Cyfrifwch nifer yr adweithiau ymasiad sydd ei angen bob eiliad i roi egni allbwn o 6.2MJ

bob eiliad. 2]
[ oawoim = 2-§2x6"" 3 b 1wy > 6200000)
O dw 2 3
6
_é_j,f_(_o_ oo’

YT X0

e
Nifer yr adweithiau = 2:2x(0"'" "

L

Arholwr
yn unig

17

5 WJEG CBAG Cyt (3420NB0-1) Trowch y dudalen.
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1 Arholwr
yn unig

6. (a) Mae adweithiau ymasiad ac ymholltiad niwclear yn cynhyrchu egni gwres. Disgrifiwch a
chymharwch adweithiau ymholitiad niwclear dan reolaeth ac adweithiau ymasiad niwclear
dan reolaeth. [6 AYE]

(b) Dyma adwaith ymasiad nodweddiadol rhwng tritiwm a dewteriwm:
tritiwm + dewteriwm — heliwm + niwtron + 2.82 x 107'2J o egni

Cyfrifwch nifer yr adweithiau ymasiad sydd ei angen bob eiliad i roi egni allbwn o 6.2MJ
bob eiliad. [2]

6.2«1® » S8

9 gax 107 .1975%15 6 x 10

Q IODao

A1\ 11 2900000000 8

M

70 WJIEG CBAC Cyf {3420N80-1) Trowch y dudalen.
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Rhify
Cwestiwn

Tudalen ychwanegol, os oes ei han?en.
Ysgrifennwch rifau’r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen.

22
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
y AAL | AAD AA3 Cyfan | Mathe | Ymar
swm | mateg | ferol
(a) Cynnwys dangosol: 6 6 0 0

Disgrifiad o ymholltiad:

1. Mae niwclews trwm, fel U-235, yn dal niwtron araf, hollti i niwclysau
ysgafnach (darnau ymholltiad), rhyddhau egni a gormodedd o
niwtronau.

2. Gall yr adwaith ymholltiad gael ei reoli'n ddiogel & rhodenni rheoli
boron, sy’n amsugno’r gormodedd o niwtronau.

3. Mae angen cymedrolydd i arafu’r niwtronau er mwyn iddynt achosi
mwy o ddigwyddiadau ymholltiad mewn adwaith cadwynol.

Disgrifiad o ymasiad

4. Mae dau niwclews ysgafn, fel hydrogen trwm, yn gwrthdaro ac yn
ymasio gan gynhyrchu heliwm a rhyddhau egni.

5. Mae angen tymheredd a gwasgedd uchel iawn ar gyfer y broses hon,
felly mae’n anodd iawn rheoli ymasiad.

Cymharu ymholltiad ac ymasiad

6. Hollti niwclysau yw ymholltiad niwclear; cyfuno niwclysau yw ymasiad
niwclear.

7. Mae ymholltiad yn cael ei ddefnyddio i gynhyrchu egni ar hyn o bryd,
ond nid oes adweithyddion ymasiad wedi'u hadeiladu eto.

8. Os nad ydynt wedi’u rheoli'n gywir, mae adweithyddion ymholltiad yn
gallu gorboethi ac ymdoddi / colli rheolaeth; bydd adweithyddion
ymasiad yn llawer saffach ac yn gallu stopio yn awtomatig.

9. Mae cynhyrchion ymholltiad yn ddefnyddiau ymbelydrol & hanner oes
hir ac mae angen lle saff i'w storio; nid yw ymasiad yn cynhyrchu
gwastraff ymbelydrol & hanner oes hir.

10. Am bob cilogram, mae ymasiad yn cynhyrchu mwy o egni nag
ymbholltiad.

5-6 marc

Disgrifiad manwl o adweithiau ymholltiad ac ymasiad gyda llawer o
gymariaethau.

Mae yna resymu cyson sy’n gydlynol, yn berthnasol, wedi’i gyfiawnhau a'
strwythuro’n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio AAL AAD AA3 Cyfan | Mathe | Ymar
swm | mateg | ferol
3-4 marc
Disgrifiad sy’n amlinellu adweithiau ymholltiad ac ymasiad gydag
ambell gymhariaeth.
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi’i
gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu,
atalnodi a gramadeg cywir.
1-2 farc
Ambell bwynt o unrhyw ran o’r cynnwys dangosol.
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan
fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud
camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg.
0 marc
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw
ateb sy'n haeddu marc.
b X
(®) Amnewid: Lloﬂ =2.2x10" gydag n =18 (2) [n=18 — (1)] 1
2.82x10 1 2 2
Cyfanswm Cwestiwn 6 7 1 0 8 2 0

© WJEC CBAC Ltd.

11






		Blank Page




17

Arholwr
yn unig

6. (a) Mae adweithiau ymasiad ac ymholltiad niwclear yn cynhyrchu egni gwres. Disgrifiwch a
chymhalrwch adweithiau ymholitiad niwcdan reolaeth ac adweithiau ymasiad niwclear
dan reolaeth.

[6 AYE]

6a: 2
6b: 0

(b) Dyma adwaith ymasiad nodweddiadol rhwng tritiwm a dewteriwm:
tritwm + dewteriwm — heliwm + niwtron + 2.82 x 10~'2J o egni

Cyfrifwch nifer yr adweithiau ymasiad sydd ei angen bob eiliad i roi egni allbwn o 6.2 MJ
bob eiliad. [2]

l | .
ke + Ny Eopn
3 > 2 o7
\ (

=l

Nifer yr adweithiau = ...

17

{7 WJEC CBAC Cyt (3420NB0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
 0 marc. Mae’r ymgeisydd heb ddefnyddio’r gwerthoedd na chyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
Mae’r ymgeisydd wedi llunio adroddiad sy’n dangos rhesymu sylfaenol. Er bod ambell bwynt sy’n cyfeirio at ymasiad ac ymholltiad nid oes unrhyw gymariaethau. Rhoddwyd yr ateb yn y band gwaelod a dyfarnwyd 2 farc.  
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6. (a) Mae adweithiau ymasiad ac ymholitiad niwclear yn cynhyrchu egni gwres. Disgrifiwch a
chymharwch adweithiau ymholltiad niwclear dan reolaeth ac adweithiau ymasiad niwclear
dan reolaeth. [6 AYE]

mcg;v‘ jmhal..lhiad....m.:fw.caw.., Y. gl . ou.{;wdaua ...... Wraniwna.....
fcl ,.,.6anw3ch,,.44m Lo, .aawem«yadw ML NLWIYOD. ok yh

238 ;
(el . an... Scethu.. gt WIGNIwnA. . cc. MM...L(ﬁm.....VM.”l‘lallbl...‘{'. ....................

by ya.. Crw...A...a‘o(wmm.i....gadu'..s,unol fgdd. wndager..yn......
hottn MWOSEUA. .. WIantwmr.. LG erum\oanmwf :

..m.'w,ccqfuu}r.,__guo ...... wiwn 't wn“..%.zé'a.,,hdtmm...,....a.c... vn lugfdecr ¢ gui
or le:l ______ e ... qw/t.[...,.T.1.u.......b.od.......qwa.£m//_. ..qw.ua.l.l.h;cd. yn
dduarnydd .ym(aaydzm......,mm“.%qmt/mﬁ : .gwa/zéd...wm s qn. ntliwe ...

(b) Dyma adwaith ymasiad nodweddiadol rhwng tritiwm a dewteriwm:
tritiwm + dewteriwm — heliwm + niwtron + 2.82 x 107'2J o egni

Cyfrifwch nifer yr adweithiau ymasiad sydd ei angen bob eiliad i roi egni allbwn o 6.2MJ

bob eiliad. u
[ cawoim = 2L-FLx6'" 3 @ L 1w > 6 200000)
cdwwi™m = .

6
6,7_ x (0 1 ¥
2 xI0
_./—— -l’L 1"
- YT x(0O

"

e
Nifer yr adweithiau = 2:2x(0"'" "

L

Arholwr
yn unig

17

5 WJEG CBAG Cyt (3420NB0-1) Trowch y dudalen.

6a: 4
6b: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir ac 1 marc am gyfrifo’n gywir gan gynnwys trawsnewid o MJ i J.  




Sticky Note

 
Mae’r ymgeisydd wedi llunio adroddiad sy’n weddol gydlynol a pheth strwythur. Gwelwyd hefyd defnydd o derminoleg wyddonol briodol ar y cyfan. Mae’r adroddiad yn cynnwys disgrifiad sy’n amlinellu adweithiau ymholltiad ac ymasiad gydag ambell gymhariaeth. Rhoddwyd yr ateb yn y band canol a dyfarnwyd 4 marc.  
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6. (a) Mae adweithiau ymasiad ac ymholltiad niwclear yn cynhyrchu egni gwres. Disgrifiwch a
chymharwch adweithiau ymholitiad niwclear dan reolaeth ac adweithiau ymasiad niwclear
dan reolaeth. [6 AYE]

(b) Dyma adwaith ymasiad nodweddiadol rhwng tritiwm a dewteriwm:
tritiwm + dewteriwm — heliwm + niwtron + 2.82 x 107'2J o egni

Cyfrifwch nifer yr adweithiau ymasiad sydd ei angen bob eiliad i roi egni allbwn o 6.2MJ
bob eiliad. [2]
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Rhif y Tudalen ychwanegol, os oes ei han?en.
Cwestiwn Ysgrifennwch rifau’r cwestiynau ar ymyl chwith y dudalen.
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6. (a) Mae adweithiau ymasiad ac ymholltiad niwclear yn cynhyrchu egni gwres. Disgrifiwch a
chymharwch adweithiau ymholltiad niwclear dan reolaeth ac adweithiau ymasiad niwclear
dan reolaeth. [6 AYE]

(b) Dyma adwaith ymasiad nodweddiadol rhwng tritiwm a dewteriwm:
tritiwm + dewteriwm —> heliwm + niwtron + 2.82 x 1072J o egni

Cyfrifwch nifer yr adweithiau ymasiad sydd ei angen bob eiliad i roi egni allown o 6.2 MJ
bob eiliad. [2]

Nifer yr adweithiau = ...
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